



# 犯罪防治研究中心 104年第1次諮詢會工作報告

報告人：中心主任 吳永達

# 壹、人力異動



- 原召集人林輝煌院長榮調最高法院檢察署主任檢察官，改由新任蔡清祥院長擔任本會召集人。
- 原諮詢委員張文政司長榮調臺南地檢署檢察長改由新任林邦樑司長擔任諮詢委員。
- 原諮詢委員周章欽主秘以及呂文忠司長先後兼任法醫所所長，改由臺高檢主任檢察官借調派任法醫所涂達人所長擔任諮詢委員。
- 恭喜許春金諮詢委員當選第三任亞洲犯罪學學會理事長（任期三年，2016-2018年），總得票率超過98%。楊雲驊諮詢委員與鄧煌發諮詢委員榮升教授。
- 犯研中心於104年3月增加代替役人力乙名。

## 貳、重要工作成果報告(一)

- ◎ 104.01.06：「102年犯罪狀況及其分析」專書，獲國家圖書館評選為「國際交流專用」之政府優質出版品。
- ◎ 104.01.14：安排香港大學「臺灣青少年懲教及戒毒服務研習團」到臺交流研習。
- ◎ 104.01.16：完成「103年犯罪狀況及其分析」委託研究招標案，經評審結果由國立臺北大學得標。
- ◎ 104.01.29：針對監察院有關「夜店」所衍生之毒品犯罪防制問題，提供研究意見。
- ◎ 104.02.04：拜訪銘傳大學洽談協助發展犯罪預防法治教育輔助教材執行計畫。
- ◎ 104.03.06：發表「亡羊補牢 啟動刑事政策變革」短評。
- ◎ 104.03.12：以「近十年來臺灣犯罪狀況與趨勢」為題，接受教育廣播電台「生活In Design」節目專訪。

## 貳、重要工作成果報告(二)

- ◎ 104.03.13：完成「大數據運用在親密關係暴力犯罪防治分析之探討」委託研究招標案，經評審結果由台灣警察學術研究學會得標。
- ◎ 104.03.13：整理撰寫「近十年來臺灣犯罪狀況與趨勢」專文，在法務通訊連載發表。
- ◎ 104.03.19：與廉政署洽談舉辦「2015年廉能學術研討會」合作計畫。
- ◎ 104.04.01：再次拜訪銘傳大學洽談協助發展犯罪預防法治教育輔助教材執行計畫。
- ◎ 104.04.02：發行本學院第四期「犯罪防治研究專刊」。
- ◎ 104.04.09：發表「解鈴仍需繫鈴人，戒毒要靠吸毒者」--戒毒成功最重要的關鍵人物仍是吸毒者本人」短評。
- ◎ 104.04.15：召開「103年犯罪狀況及其分析」研究案工作協調會。
- ◎ 104.05.14：發表「網路霸凌行為如何管制」短評。

## 貳、重要工作成果報告(三)

- ◎ 104.05.22：協助教育部審查「防制學生藥物濫用國小補充教材」。
- ◎ 104.05.27：進行「103年犯罪狀況及其分析」委託研究案期中報告審查。
- ◎ 104.06.02：在全國反毒會議學術研討會中發表「毒品再犯風險與醫療需求分流處置評量工具之研究」論文。
- ◎ 104.06.15：發表「全球女童 / 少女被害保護機制的在地化」短評
- ◎ 104.06.22：發表「龔重安殺人事件的省思」短評
- ◎ 104.06.24：進行「大數據運用在親密關係暴力犯罪防治分析之探討」委託研究案期中報告審查。
- ◎ 104.06.25：進行「103年犯罪狀況及其分析」委託研究案焦點座談會。
- ◎ 104.07.01：召開104年度第1次「犯罪防治研究發展諮詢會」會議。

## 參、下半年工作重點(一)

- ◎ 「刑事政策與犯罪研究論文集(18)」及「103年犯罪狀況及其分析」學術專書出版：前者已向學界邀稿，預訂截稿日期為104年6月30日，預訂於104年9月底前出版；後者配合研究案，預訂於104年12月出版。
- ◎ 辦理第2屆「傑出碩博士犯罪防治研究論文獎」相關活動：已印製海報進行宣傳，表訂104年9月接受申請，10月進行評審，12月配合學術發表會進行表揚。
- ◎ 結合實務及學術界，辦理學術研討會及發表會：
  - 預訂於104年8月5日結合法務部廉政署，在本學院大禮堂舉辦「2015年廉能學術研討會-防貪策略的聚焦與創變」。
  - 預訂於104年11月20日與中正大學共同辦理「2015年犯罪問題與對策學術研討會」。
  - 預訂於104年12月結合本學院「103年犯罪狀況及其分析」、「大數據運用在親密關係暴力犯罪防治分析之探討」兩項委託研究案，在本學院大禮堂舉辦學術發表會」。

## 參、下半年工作重點(二)

- ◎ 犯罪防治研究專刊發行：預訂於104年7月配合廉能學術研討會，發刊第5期，104年10月發刊第6期（發表主題尚在洽談中），104年12月，配合委託研究學術發表會，發刊第7期。
- ◎ 製作犯罪預防法治教育輔助教材：預訂104年12月底前完成2-4支影片，除在「犯罪防治研究資料庫」開闢「視聽教室」專區，以憑建置，並將影片送請法務部及教育部轉請所屬配合法治教育課程，妥為運用。
- ◎ 在「犯罪防治研究資料庫」開闢「徵稿專區」：廣蒐建議研究主題，讓社會各領域對刑事政策發展議題，學有專精的學者專家，都能主動提供專論，以深化及廣化犯罪防治研究平台。
- ◎ 召集104年第2次「犯罪防治研究發展諮詢會議」：預訂於104年12月舉辦。

# 結語：

本學院犯罪防治研究中心，雖然人力與經費極為有限，但將在用心樽節國家經費的狀況下，在犯罪防治研究工作本位上，持續貢獻心力，以維護國家安全與社會安寧，當然，在座委員都是最佳的後盾，再次感謝委員們無私無我的奉獻，因為有您的支持及參與，共同發揮**集體力量**，才使這個新的犯罪防治研究園地，不斷成長、茁壯，並蘊育出豐碩甜美的工作果實。

